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Sibiiu, 18 Septembre.
Cu cât 8e apropie mai tare sesiunea parlamen

tară de tomnă, cu atâta devine mai iritată opini- 
unea publică, cu atât câştigă mai multă materie 
presa íntrégíi, una pentru a lăudă tóté măsurile 
guvernului, tóté proiectele, cu cari el crede a îm
bunătăţi instituţiunile din patrie, alta pentru a critică 
totul, a prcsentâ proiectele guvernului în cea mai 
sinistră lumină, denegând din capul locului buna 
intenţiune la croirea lor.

Situaţiunea internă în anii din urmă a devenit 
forte critică, oposiţiunea, sătulă de a mai aşteptă 
în linişte retragerea actualului ministru a luat re 
fugiul la măsurile estreme, a apelat la massele 
poporului, şi astfeliu s’au provocat scenele turbu
lente cu ocasiunea desbaterei proiectului de lege 
militariu, cari rămân pată négrá în manifestaţiunile 
poporului din capitala Ungariei.

Meritul principal la degenerarea manifestaţiu 
nilor cade asupra presei, care uitându-şi de nobila 
sa misiune, s’a pus pe agitaţiunea poporului, agi 
taţiunea maselor neculte, cari uşor degenerăză, în
tocmai după cum degenerézá şi agitaţiunea presei, 
căreia i s’a dat şi i se dă fréu liber.

Răul de comun se răsbună, şi tare se înşală 
acela, care crede, că dacă agitaţiunea face servicii 
momentane unui scop închipuit, trebue să se dea 
pasiunilor fréu liber, ca cu atât mai uşor să ajungă 
lucrurile la ţinta dorită.

In general rău au făcut bărbaţii de stat ai Un
gariei, că au dat presei freu liber în agitaţiunile 
contra naţionalităţilor, şi că ori ce teren, fie el legal, 
fie ilegal, a fost la disposiţiunea [tresei unguresci 
contra nostră. Şi de tot rău au lucrat bărbaţii de 
stat ai Ungariei, că au dat presa în mâna jidanilor,- 
cari făţărnicesc un patriotism potentat, ca nu alt om 
în Ungaria.

Pe calea apucată s’a pornit curentul, şi el s’a 
prefăcut în furtună, încât ameninţă acuma cu pe
ricol nu numai traiul pacinic al cetăţenilor, cari 
nu se închină dogmei: „maghiarisare“, nu numai esis- 
tinţa guvernului, ci chiar corona sufere insulte, în 
faţa cărora bărbaţii de stat ar trebui să şi vină în 
ori şi să strige un puternic: Staţi!

In adevăr insulta, de care vorbim este a se 
atribui agitaţiunilor fără margini, comise de presa 
oposiţională şi guvernamentală contra armatei co
mune, contra stindardului armatei comune, şi omul 
cu mintea sănătosă trebuia să ajungă la convinge 
rea : că resultatul acesta şi nu altul trebue să fie, 
şi cu un paB mergând mai departe trebue să ac- j

centuăm, că des repetate asemenea insulte la adresa 
coronei, urmarea nu póte fi salutară pentru patrie.

Cu mâni sacrilege s’a luat de pe casa unui 
colonel stindardul armatei comune, şi s’a aflat căl
cat în noroiu.

MajeBtatea Sa monarchul în faţa deputaţiunei 
oraşului Monor, unde s’a întâmplat acâstă faptă ru- 
şinosă, a dat espresiune indignaţiunei sale, şi şi a 
esprimat convingerea, că făcătoriul de rele va fi 
eruat şi pedepsit.

Ca răspuns la acăstă manifestaţiune de indig
nare a monarchului, în (Jiua a doua tot asemenea 
s’a purces cu un stindard negru-galben în o altă 
localitate din Ungaria.

Dacă asemenea fapte încep a se perondâ cu 
sistem, unde vom ajunge?

Şi pentru numele lui Dumne4eu, unde vom 
ajunge cu agitaţiunea, dacă fiarele din capitală în 
loc de a condamnă asemenea fapte de ruşine, le 
esploatézá cu nóue arme de agitaţiune contra gu
vernului, având curagiul a face imputări, că cuvin
tele de indignaţiune au fost puse în gura monar
chului de cătră guvern, şi cu chipul acesta corona, 
monarchul e presentat ca o păpuşă în mânile gu
vernului.

Pănă când se va tolerâ o agitaţiune în aseme 
nea mod, şi cu asemenea arme?

Revista politică.
Cestiunea stăgului .negru-galben“ preocupă 

întrega publicistica monarehiei nóstre, fără deosebire 
de colorit politic.

Vederile însă sunt diferite, unele foi ’şi dau 
silinţa să ascundă cât Be póte mai tare faptul şi să 
tăinuăscă importanţa, ce în adevăr trebue se i-se dea.

Mai ales presa oposiţională maghiară merge 
pe acésta cordă şi în avântul seu îndrăsneţ merge 
aşa de departe, încât afirmă, că chiar dându-se de 
urma făptuitorilor, ei nu se pot pedepsi, deóre-ce 
nu este lege ungară pe care s’ar pută basâ motive 
pentru astfeliu de penalitate.

Nu atât însă faptul în sine, în cât mai ales cuvin
tele grave ale monarchului, prin cari se trage la 
îndoălă fidelitatea cătră casa domnitóre, sunt mo
tivele pentru care presa oposiţională a provocat o 
adevărată luptă publicistică

Ea acusă pe bărbaţii de stat şi pe consilierii 
monarchului de omeni fără tact, căci n’au avut mo
tive de a a înformâ pe Maj. Sa despre acest inci
dent, şi astfeliu tot lucrul rămânea uitat.

F O I Ţ A .

Esposiţia universală din Paris.
(Urmare.)

Cu industriile supra amintite stă în óre care în 
rudire industria de bronz, deóre-ce multe căsornice 
sau pendule se află aşezate în şatule de bronz. In
dustria de bronz cu industriile secundare dependente 
de acésta ocupă un spaţiu destul de vast. Ea este 
una dintre industriile spe ifice ale Franciéi, care a 
întemeiat în parte gloria industrială a Franciéi şi 
care tocmai de aceea nu se negligă. Tóté firmele 
mai mari sunt representate. Cutez a rămăşi, că dacă 
vre una ar fi lipsit, de sigur ar fi primit o epistolă, 
în care i s’ar impune ca datoriuţă patriotică, de a 
contribui la înălţarea splendórei esposiţiunei.

Ce-i drept, este greu a descrie obiectele espuse, 
ba e chiar de prisos. Fie care, care a ve(|ut vre-o 
esposiţie mai mare, şi cine n’a văijut ? îşi póte uşor 
forma o ideă despre acésta. Nu e întru tóté ca 
atunci, dar forte mult întru tóté asemenea. Se póte, 
că va fi şi cu acésta ca cu dulapul cel mare sculp
tat, ce l’am vă(Jut eri în despărţământul altei espo- 
siţii. Pe el era scris: „Acelaşi lucrătoriu a sculp
tat la el 5 ani.“ Dar acesta stă deja de 5 sau 10 
ani uevendut. Vinderea e la tot caşul mai de im
portanţă decât sculptarea. împrejurarea, că a ră

mas atât timp nevândut indigitézá, că el a fost şi 
la alte esposiţii de mai nainte premiat, remunerat. 
De altcum sunt diferite industrii, în cari cutare firmă 
păstrăză câte un obiect de esposiţie, care deşi este 
splendid, totuşi nu este practicabil. Acésta spien 
dóré me lasă rece, eu sum „practic“ şi voesc ca 
mai întâiu să se influinţeze folositoriul, utile dulce, 
apoi frumosul.

Din acest motiv ’mi permit a rămâne ceva mai 
mult la un vas de aramă, care deşi este marcant 
prin marginea sa, totuşi cu totul din alte conside- 
rante a atras atenţiunea privitoriului. Este opera, 
póte nu a unui inventator, idea fundamentală, se 
susţine, a o fi aflat concepută, dar totuşi a unui 
bărbat msuitoriu. Este posibil, ca acestui individ 

! sé-i succédá prin acésta a introduce o nouă metodă, 
de turnare „în pământ mole“ , după cum acésta se 

! numesce.
Sunt adecă cunoscute pănă acum două metode 

de turnare. întâiu îu formă de năsip şi a două óra 
; în cérá. La turnare în năsip artistul liferă figuri 
i de gips, turnátoriul formézá pe acésta forma tescuită 

cu năsip şi o descompune în două jumătăţi. Ace- 
' stora le dă vârtoşimea recerută, şi deóre-ce figura 

trebue să fie gólá, se pregătesce un simbure, care 
corăspunde interiorului statuei. Intre simbure şi 
mantaua esterioră rămâne un spaţiu gol pe care are 
să-l umple arama. După-ce turnarea s’a săvârşit, 
mantaua cea năsiposă se scote afară în dăraburi.

INSERŢIUNILE:
Pentru  o d a tă  7 cr., — de done o ri 12 cr., — de tre i o r i 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr 
pentru fie-care publicare.

La aceste învinuiri presa oficiósá se mărginesce 
numai a răspunde, că nu consilierii monarchului, ci 
însuşi Maj. Sa a cunoscut caşul şi a adresat cuvin
tele grave tăr a sfătui pe cineva.

Din discusia înflăcărată a presei maghiare s’a 
mai dat încă un cas analog la ivelă, care dovedesce, că 
şovinismul maghiar şi a arătat ródele încă de mult în 
acésta direcţiune, şi că nimenea nu i-s’a împotrivit, 
din contră lucrul a rămas cu totul ascuns. Acest 
cas s’a întâmplat încă în August la Aiud, unde cu 
ocasiunea manevrelor de bigradă, ârăşi a fost rupt 
nóptea stégül de pe cuartirul generalului coman
dant.

Cestiunea stégului „negru galbin“, nefiind încă 
limpezită, se aştâptă cu mare încordare la conse
cinţele ei, mai ales, căci lumea vrea să vadă, ce 
feliu de energie se desvoltâ pentru a apune capăt 
astorfeliu de escese.

în filele trecute se vorbia cu multă insistinţă, 
că ţarul rusesc va întorce încă in luna acesta vi- 
sita împăratului german la Berlin. Acésta se credea 
cu atât mai vârtos, că mostenitoriul rusesc a luat 
parte la manevrele armatei germane şi se presupu
nea, că a fost împuternicit de ţarul a anunţă visita 
în mod oficial, ér la curtea berlinesă s’au observat 
chiar pregătiri pentru primirea marelui suveran.

Ca din senin însă foile berlineze aduc acum 
scirea, că visita ârăşi s’a amânat din motive cu 
totul necunoscute şi că nu se scie pe când se va 
duce ţarul la Berlin. Acestui eveniment i-se dă o 
mare însemnătate politică şi se aduce în legătură 
cu alegerile, ce tocmai acum se fac în Sârbia şi cu 
călătoria ex-reginei Natalia, carea însoţită de prin
cipele Ghica, după-ce a petrecut cât-va timp pe 
la rudeniile sale din România s’a dus la Bălgrad, 
cu tóté pedecile, ce i s’a pus.

Ţarul, să (Jice, că aştăptă să vadă, ce faţă vor 
lua lucrurile în Serbia după alegeri şi după-ce 
regina se va aşe4â în Bălgrad şi numai apoi ’şi va 
începe călătoria spre Germania.

De odată cu aceste sciri grave, sosesc altele 
şi mai îngrijitore pentru pacea europenă şi în special 
pentru monarchia nostră. Mişcările de trupe în 
Rusia nu mai încetâză şi dislocările din centrul 
Rusiei şi din Caucasia se acumulézá la hotarăle 
Ostice ale monarehiei nóstre fără a se mai tăinui 
intenţiunea.

Acestea au şi fost motivele, cari au provocat 
în armata nostră mari schimbări între oficerii su
periori şi totodată s’a creat în Galiţia un nou 
corp de armată şi precum anunţă scirile mai prós-

De sine se înţelege fie-care părticică a întregului tre
bue apoi revidată şi îndreptată, poleită ş. c. 1. Pro
cedura cu cérá s’a început tot aşa. Scorţa esteri
oră a figurei de gips se prepară din năsip, aseme
nea se prepară şi simburele din năsip. între ace
sta şi mantaua esterioră rămâne un spaţiu gol pen
tru aramă. Acest spaţiu gol se umple cu ceră cu
rată. Prin acésta se dă nascere statuei de cérá. 
Artistul póte corege acésta după plac; se tornă apoi 
de nou în formă, acésta se intocmesce, se pune încă 
odată în foc spre a se învârtoşâ. Cera prin ace
sta se topesce şi curge pe anumite crepături. Nu
mai decât apoi se săvârşesce turnarea şi resultatul 
este : realisarea unui product mai bun în totă pri
vinţa.

Metoda cea nouă, care se vede a fi învăţată 
dela japanezi este mai complicată. Numai în câte-va 
cuvinte voiu a o descrie.

Ea se construăză tocmai ca statua de ceră su
pra amintită. Dar în loc de a o pune în mantaua 
esterioră de năsip se colorézá pe forma de ceră mai 
de multe ori cu penelul de pământ subţiat. Apoi 
păment mai gros, în fine năsip condesat. Astfeliu 
căpătăm o nouă figură esterioră cu mult mai pre
cisă. Se înţelege, că şi turnarea va fi cu atât mai 
perfectă. Trebue însă să aşteptăm, ea să vedem, că 
óre acésta nouă procedură ave-va aderenţi, sau ba. 
Se pare, că merită a avé. (Va u,mâ.p
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pete B’a creat în Jaroslau, unde monarchul a fost 
la manevre o nouă comandă de geniu.

Corespondente particulare
ale „ T eleg ra fu lu i B o m â n u.

Criscior la 26 Septembre, 1889. Domnule re
dactor! In numărul 98 al „Telegrafului român“ 
între varietăţi a ţi binevoit a notifică sub titlu „Auria 
Ardélului“, că societăţile străine esploatâză munţii 
Transilvaniei. Esteadevărat că societatea „Hartkotische- 
Bergwerk-Actien Gesellschaft“ din Germania a es- 
ploatat minele dela Ruda lângă Brad. Aşa d. e. nu 
mai aur curat la lună dela 30—40 klo., şi şi mai 
mult! Minele dela Ruda datézá de sub romani 
şi se lucră de sute de ani, nime nu*şi aduce 
aminte însă să fi esploatat în timp relativ scurt atâta 
aur. Poporul din jur e sărac, ce e drept, dar de 
emigrat n’a ajuns pănâ acolo; — cu tóté că sus nu
mita societate plătesce de un timp íncóce forte rău 
pe lucrătorii băeşi, încât de va durâ mult timp ast
feliu nu va fi departe şi timpul, când va trebui să 
emigreze poporul.

Sus numita societate este puternică, ea dispune 
de părale, dar cu tóté acestea este şi o împreju
rare, carea fiind de interes vital pentru proprietarii 
mici de mine din Criscior şi jur — partea cea mai 
mare români, voesc în cele următore a o împărtăşi 
Preaon. public cetitoriu, şi anume:

Sus numita societate, ce e drept, a ocupat un te
ren de esploatat mărişor, carele s’a mărit în anul 
acesta prin cumpărarea minei numite „St. loan“ 
(Zdraholţ) pe teritoriul comunei Criscior. Dar fuuc 
ţionarii dela aceea societate, toţi străini, nu s’au în
grijit de a-şi asigură un teritoriu antea lor, după 
cum e direcţiunea vinelor dela Ruda, spre Sud-Ost, 
ci au ocupat alte terene secundare. Terenul acela 
antea lor— este ocupat de vre o 7—8 societăţi mici, 
cum am (Jis de locuitorii din Criscior şi jur cu ho 
tare îngremiate în cărţile montane (Frei fahrungen 
Bánya adományozások) şi cu scrutinii libere (Frei- 
schürfe-Szabadkutatások) în număr considerabil. Acum 
sus numita societate pe deoparte în lumea largă arată, 
că tot terenul cel bun de minărit este ocupat de 
densa, şi prin urmare alte societăţi, ce ar voi să 
mai ocupe nu ar ave ce ocupa; pe de altă parte 
se silesce a ocupâ teren înainte, însă nu pe calea sa, 
ci cu totul într’un mod ce, cel puţin funcţionarilor 
respectivi nu le póte servi spre onóre. Anume: pro- 
prietariul unor scrutinii libere (Freischürfe) lucră- 
toriu la minele societăţii a fost tractat cu înjură
turi şi ameninţări de a fi pălmuit ca cu preţul oferit 
de funcţionari să-şi văndă scrutiniile sale societăţii, 
la ce însă nu a fost înduplecat de loc pănâ acum. 
Notez aci, că astfeliu de apucături nu sunt prea pentru 
omeni culţi, doră nici nu suntsciute de acţionarii ace
lei societăţi. Altcum în genere lucrătorii dela acele mine 
sunt rău tractaţi, rău plătiţi, ba şi de multe ori bă 
tuţi şi pedepsiţi cu detragerea plătiţilor.

Dacă d nii dela societatea amintită voesc a-şi 
mări teritoriul, au de a întrâ în pertractări cu pro
prietarii terenului ocupat pe calea sa, nu cu ame
ninţări, şi fie siguri, că nu le va părea nici odată 
rău. Dacă nu voesc, atunci să ne vedem noi de tre
buri neconturbaţi.

Acestea ve rog domnule redactor a le publicâ 
în jurnalul ce-1 redigiaţi în interesul poporului nos
tru, ca să se vadă justările nóstre conform ade
vărului. Ar fi de interes bine înţeles pentru noi, 
când s’ar reproduce acestea jurstări şi în alte jurnale 
din patrie, pentru orientarea societăţilor indigene, 
cari ar pute să ocupe tarén de minărit, care ar 
egalisâ chiar şi cu terenul ocupat de societatea 
acesta din Germania. U n u l d in  ce ia la lţi.

Originea serbătorilor. (V;
(Urmare). ^

Şi aceste tóté sunt lucruri cunoscute, cari n’au lipsă 
de’ nici o argumentare. Dar deşi biserica a aflat de consult 
ca în acord cu jidovii sâ se serbeze şi Sâmbăta, totuşi însă 
pentru de a preîntimpinâ ori ce bănuălă de iudaisare, măr- 
turisiau făţiş, (precum s. e. Atanasiu Nazianzanul ş. a.) că 
aceea serbare o fac ei numai în mod absolut creştinesc, şi 
că Sâmbăta nu o obsârvă ei ca un Sabbat jidovesc; de 
altcum în respectul acestei $ile a dispus şi sinodul din Lao- 
dicea prin canonul 29: „Sâmbăta se nu se serbeze (adecă
după timpul jidovesc) ci sß se lucre, şi numai Dumineca se 
serbeze (cu solemnitate) sub anatemă

Astfeliu era biserica răsăritului; în a apusului însă 
aflăm o óre-care diferinţă. La apuseni Sâmbăta nu se ţinea 
ca o särbätöre sfântă, dar s’a dispus ca o (li de post. Causa 
acestei disposiţiuni se invederézá dintr'o epistolă a papei 
Innocentie I. (402—417) cătrâ Deci« (sau Decenţiu?) epis
copul Eugubiei, în care cetim: „Dacă ne aducem aminte, 
de învierea Domnului Christos nu numai la Pasci, ci şi în 
fie-care Duminecă, şi dacă postim Vinerea pentru-că în 
acésta (li a fost restignit, atunci nici Sâmbăta nu trebue să 
O trecem cu vederea, fiind-eă ea este (liua de mijloc dintre

bucurie şi întristare; singuri Apostolii petrecéu cestea d0uă 
(Iile (Vinerea si Sâmbăta) cu mari griji şi întristare. Ba 
(lice acest părinte: câtuşi de puţin să nu ne îndoim, că 
apostolii în aceste două (Iile (Vineri şi Sâmbătă) au postit; 
pe lângă acésta biserica posede o tradiţiune veche, ca în 
aceste d6uă (Iile ss. sacramente nu s’a administrat. De aci 
urmâză, că în fie-care Sâmbătă s’a ţinut post.

Tot spre acest sfârşit s’a ordinat în un sinod al apu
senilor ţinut la Elvira (an. 365 în Spania): că dacă Sâmbătă 
se dispune ca (li de sărbătore, atunci acésta este o nedrep
tate şi o greşâlă, care trebue îndreptată: poporul mai mult 
să caute se ţină Sâmbăta ca o (li de post.

Dar cu tóté usul acesta n’a fost general în biserica 
apusenilor. în  Roma a fost usitat, pe când în Milano a fost 
cu totul altcum; aci Sâmbăta a fost o (li de sărbătore. Ast
feliu ne narâză Paulin (a. 353) episcopul din Nola în Cam
pania, în viaţa lui Ambrosie, episcopul din Milano, că acesta 
în tótá Sâmbăta se J tracta cu mâncări ca şi Dumineca 
(pe când in celelalte (Iile nici când nu mânca la amé(li); 
de acea obicinuia în totă Sâmbăta a predică poporului; dar 
cu tóté acestea acest evlavios şi venerat părinte a fost aşa 
de prudent, că nu s’a lăsat a fi aşa de strîns legat de acest 
lucru secundariu, ci dacă se afla în Milano, atunci mânca 
el Sâmbăta; dacă se afla el însă în Roma, atunci postia în 
aceea (ji după obiceiul de acolo. „Acésta“ — (lice fericitul 
Augustin în epistola sa cătră Ianuarie, episcopul din Bene- 
vent — „am au(lit-o eu singur din gura lui Ambrosie“. Căci 
când a venit la el (Augustin) în Milano (unde petrecea el 
atunci) mamă sa Monica, forte s’a superat, că acolo nu 
se postesce ca în celelalte locuri. Deci pentru de a fi
nisei Augustin pe mama sa, să duse cu ea la Ambrosie, care 
pe atunci era acolo episcop, şi cerând desluşiri dela el ace
sta îi respunse: „El (Ambrosie) în causa acésta nu le póte 
dă alt sfat mai bun, decât ca ei să facă aşa, precum a fost 
obicinuiţi a face: dacă merg — (lice Ambrosie — la Roma, 
atunci postesc Sâmbăta conform usului de acolo; dacă sunt 
însă aici, atunci nu postesc. Deci faceţi şi voi aşişderea; la 
ori-care biserică veţi merge, orientaţi ve întru tóté după usu- 
rile aceleia, pentru ca să nu ve causafi nici vóue nici res
pectivei biserici supărări“. — Cu răspunsul acesta finisei 
Augustin pe mama sa, şi de câte ori gândia el la acel stat 
totdeuna îl ţinea ca un oracul şi ca o sentinţă, rare i s’a 
inspirat din ceriu.

Astfeliu nici la apus postul în (liua Sâmbetei n’a fost 
preste tot acceptat. Ba un învăţat catolic din timpurile nóue, 
carele a fost şi episcop, crede de fórte verosimil: că deose 
bit la Roma în timpurile primitive tocmai ca şi în bisericile 
răsăritului nu s’a ţinut Sâmbăta ca o (li de post, ci numai 
mai târziu s’a statorit acésta.

Fiind-că fără a sei cum, intrai într’o materie, care nu 
e anunţată în fruntea acestui tractat, aşa înainte de a pro- 
procede în cercetarea celorlalte sărbători creştinesci, voiu 
rămână niţăl şi lângă acest obiect. Sigur este, că creştinii 
cei vechi au avut d0uă feliuri de posturi solene: cele săptă
mânale şi cele anuale. Posturile săptămânale (cari le nu- 
miau ei jejunia quartae et sexlae feriae, posturile (filei a patra 
şi a şâaa) le ţineau ei în tóté Mercurile şi Vinerile, cari pentru 
aceea s’a dispus de atari, fiind-că Mântuitoriul nostru a fost într’o 
Mercuri vândut de Iuda, şi într’o Vineri a fost restignit de 
jidovi. Usul acesta îl derivă Epifanie dela Apostoli, (licând, 
că aceste $ile au fost de lumea întrăgă recunoscute şi ţinute 
ca Jile de post. Aceste (Iile se numiau stationes şi prive- 
gliieri (nu pentru ca şi când în acele (Iile în întreg timpul 
lor ar fi petrecut stând, ci numirea este parabolică în ase
mănare cu staţiunile militare şi resbelice, cari asemenea să 
ţineau tare şi strîns pănă când adecă dura straja), şi aceste 
posturi durau după Epifanie („despre credinţă“) de regulă 
pănă la a nóua órá, adecă pănâ la trei óre p. m. după cal
cularea năstră de astăzi; când apoi îndată se împărtăşiau cu 
sf. cuminecătură, părăsind staţiunile şi străjile lor şi eşind 
din biserică mergând 0răşi acasă. De aceea le şi numesee 
Tertulliam („de jejun. c. 13) stationum semijejunia sau pos
turile de jumătate, şi desaprobă postul acelora, cari în acele 
(Iile postiau în secret (liua întrăgă, şi cari de aceea refusau 
de a se îmbărtăşf cu ss. taine sub cuvânt, că primind ss. 
taine se alterézá postul lor. (Va urma).

V a r i e t ă ţ i .
* (Dela Curte. )  Maj. Sa monarchul a petrecut 

la Vişegrad, unde a făcut escursiuni dese de vânătore. 
Vénátórele se vor începe în tómna acésta şi la Gur- 
ghiu, unde s’au ivit mai mulţi urşi, cari causézá pa
gube însemnate.

Archiducesa văduvă Stefánia, după-ce a făcut cura 
de scaldă şi a visitat părinţii, s’a întors la Viena şi 
va petrece în apartamentele sale din „Hofburg“.

* (Hirnen.) Dl George Roma nu l ,  ales de preot, 
în Sân-Nicolaul mic, diecesa Aradului, Joi îu 3 Oc- 
tobre a. c. st. n. la 12 óre a. m. ’şi va serbâ cu 
nunia cu amabila dşoră Emilia Papiu din Deva. 
încă odată felicitările nóstre amicale!

— Dl Acsente Moşoiu notariu cercual in Bran 
şi serbâză cununia cu dşora Livia Iuga-Puşcariu din 
Bran, Duminecă la 6 Octobre a. c. n.

* ( A r c h i m a n d r i t u l  Popescu. )  Din colo
nele (harului nostru acest nume este binecunoscut 
publicului român. Ceea ce ne face se revenim asu

pra dlui archimandrit Veniamin Popescu de astă- 
dată este un articol prim din „Luminătoriul“ Nr. 70, 
în care nu fără causă se revine asupra proco- 
derei densului. Nu împărtăşim întru tóté resó- 
nele desvoltate în acel articol, dar un lucru nu se 
mai póte ignorá. Dl archimandrit V. Popescu în 
anii precedenţi a umblat prin tóté centrele române 
de aici, şi a adunat sume forte considerabile sub 
titlul: ca cărţile bisericesci sé se tipărâscă în limba 
română macedoniană. resp. dialectul macedóniai!, şi 
in acésta întreprindere a sa a fost sprijinit de 
toţi bărbaţii nostrii mai de frunte.

Căile din urmă ale părintelui Popescu dau ansă 
la bănueli, şi póte nu fără causă, mai ales, când 
vedem aprópe doi ani împliniţi, fără de a fi publi
cul informat, cum s’a întrebuinţat sumele conside
rabile adunate spre scopul indicat mai sus.

Credem şi noi a fi sosit timpul suprem, ca 
părintele Popescu sé justifice întrebuinţarea banilor 
colectaţi şi preste tot a ofertelor primite, căci altfeliu 
bănuelilej ivite în timpul din urmă faţă de procederile 
dsale devin întemeiate şi ne-ar păre de tot réu, dacă 
bunele simţeminte ale româuilor ar fi esploatate cu 
reserve neadrnisibile In acésta privinţă ne alăturăm 
„Luminătoriului“.

* ( D e s c h i d e r e a  d i e t e l o r  p r o v i n c i a l e . )  
Prin un patent preainalt al Maj. Sale monarchului 
se face cunoscut, că în 10 Octobre se vor des
chide dietele provinciale din Boemia, Galiţia şi Lo- 
domeria, Austria inf şi superioră, Salsburgia, Stiria, 
Carintia, Carniolia, Bucovina, Moravia, Silesia, Tirol, 
Foralberg, Istria, Gorcz şi Gradişca.

* (Sci r i  mi l i t a r e . )  Maj. Sa a conces archidu- 
celui Iosi f ,  supremului comandant al honverjimei, ca 
sé primescă portretul în briliante al şahului Persiei.

* Ministrul de instrucţiune a recercat prin o 
circulară pe toţi inspectorii şcolari, ca sé notifice 
pe toţi acei învăţători, al căror salariu nu ajunge 
suma de 300 fi. şi totdeodată să amintâscă şi despre 
léfa, ce o capătă fie care dintre învăţători.

* ( Re f or ma  j u d i c i a r ă . )  Intre alte reforme, 
ce le va Introduce ministru de iustiţie, va fi şi de- 
centralisarea tablolor reg. Spre acest scop va şi aş
terne dl ministru Szilágyi în procsima sesiune dietală 
proiectul seu şi va cere totodată dietei uncredit su- 
plementar pentru a se puté esecută proiectul numit.

* Esamenul practic la scóla agronomică a co
mitatului Sibiiu se va (iné Vineri în 11 Octobre 
a. c. la 8 óre a. nu. în edificiul de instrucţiune agri
colă (târgul vitelor Nr. 10).

* (C o m i t a t n o u.) In filele din urmă s’au 
făcut între locuitorii din împrejurul Băiei mari vii miş
cări pentru a mijloci la guvern formarea unui co
mitat nou cu reşedinţa în Baia mare. Spre scopul 
acesta s’a ţinut şi o întrunire sub conducerea cont. 
A Tel eki ,  în care s’a stabilit şi principiile din 
adresa, ce se va aşterne guvernului!

* Representanţa municipală a cetăţii libere 
Cluş a votat o adresă ministrului de iustiţie. O de- 
putaţiune va inmanuâ adresa şi totdeodată îl va rugâ 
ca la decentralisarea tablelor regesei să se înfiin
ţeze şi în Cluş una.

* ( Tr oen i ţ i . )  în filele trecute s’au întors 
preste munţii Salcova cătră Reghin 7 păcurari cu
16,000 oi, 10 câni şi 2 rimători. Pe coma muntelui 
i a apucat un vifor de zăpadă şi îi troeniră cu totul, 
încât numai trei ciobani au putut scăpa. Pănă acum 
nu s’a dat de nici o urmă despre ceialalţi ciobani, 
nici despre turma de oi.

* ( P r o c e s u l  „ L u m i n ă t o r i u l u i “). Din 
Budapesta se comunică, că înalta curie a cassat sen
tinţa, ce o a adus curtea cu juraţi din Arad, în 
procesul de presă intentat dlui Barcianu, motivând, 
că un jurat a comunicat pe timpul pertractărei cu 
publicul de afară.

* (E s p o s i ţ i i )  Cultura pómelor în prejurul 
Bistriţei c ajuns la un grad îmbucurătoriu de des- 
voltare. In toţi anii s'au esportat mari cantităţi pen
tru ţările străine şi mai ales în Germania. Pentru 
promovarea şi mai cu succes a pomologiei bistri- 
ţenii vor arangiâ în anul acesta o esposiţie de póme.

—In anul viitoriu se va arangiâ în Timişora o 
esposiţune industrială şi agricolă sub auspiciile ca
merei comerciale şi industriale din Timişora.

* ( K o s s u t h  la Abrud) .  De o vreme íncóce 
nu numai oraşele din Ungaria dar şi în părţile a r
delene s’a produs o adevărată rivalitate de a alege 
pe expatriatul Kossuth cetăţen de onóre. Se comunică 
că şi A b r u d u l  l’ar fi ales. Cât sună de frumos, 
Abrudul şi Kossuth, dacă ne vom reinprospetá anii 
1848 şi 1849.

* ( T â r g u l  A g u i ţ e  i). Ministrul de industrie 
şi comerciu a conces, ca târgul anual ce se ţinea în 
comuna Agnita (ctt. Târnava-mare) la 21 Decembre
n. să se potă (iné de acum înaite la 7 Septembre,
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* ( Iconar i . )  Dl Popoff, marele comerciant din 
Moscova a organisat o companiă de 273 iconari, 
cari plecă filele acestea din Moscova în peninsula 
balcanică, pentru vânzarea produselor picturei ruse. 
După cum e informat „Telegraful Român,“ din Bu
cureşti aceşti iconari plâcă cu marfa în valóre de 
preste 70,000 ruble.

* O dramă familiară dintre cele mai triste s’a 
Intémplat la Odesa d'^le trecute. Profesorul dela 
liceul Richelieu cu numele Robert Sause trăia aici 
de mai mulţi ani dimpreună cu nevasta sa şi patru 
copii. Fiind că era însă austiiac, i se spuse că va 
6 depărtat din sluşbă, ceea ce 1 întrista atât de 
mult încât se spândurâ. Nevasta sa vedendu-l mort, 
se sinucise şi ea sărind de pe terestră dela etagiul 
al patrulea, mai înainte insé şi-a omorit pe cei trei 
copii, unul, cel mai mic, însă se ascunsese sub pat 
astfeliu a scăpat cu viaţă.

* ( î n m o r m â n t a t ă  de viă.) Un econom 
scrie „G. Trans.“ din Zabor trăia de câtva timp 
tot in cértá cu nevastă-sa. Din cel mai neinsemnat 
motiv o chinuia pe nevastă-sa atât de cumplit, În
cât comuna íntrégá vorbia despre purtarea lui cea 
rea. Mama economului îl aţiţă încă şi mai mult în 
contra nevestei lui. Cătră sfârşitul lui August acâ- 
8ta dispăru fără veste. Lucrul le bătu la ochi mul
tor locuitori din comună, dar bărbatul nenorocitei 
femei le spunea, că ea s’a dus pentru câte-va (Jile 
de acasă. In (JRel0 trecute veni la Zabor un des
părţământ de dragoni, cari mergeau la manevre la 
Leutomischl (Boemia) Mai mulţi din ei fură încuar- 
tiraţi la economul din vorbă. Cătră sâră auriră 
nisce vaete dureróse, ce păreau a veni din adâncime. 
Se luară după vaete şi aflară, că acestea veniau din 
un grajd vechiu de oi. Voirâ se intre înlăuntru, 
uşa însă era închisă cu două lăcate. Sparseră uşa 
dar nu găsiră suflet de om. Jur impregiur era li 
niste. Deodată răsunară din nou vaetele după aju- 
toriu. Unul dintre soldaţi se puse cu urechia pe 
pământ şi ascultă. Spre gróza lui descoperi că stri
gătele veniau din adâncime. Fără să se gândâscă 
mult, soldaţii începură a săpa şi deodată deteră pe
ste o fântână veche care era astupată cu lut. Când 
auriră vaetele mai lămurit, soldaţii se puseră pe 
lucru se mântuâscă pe nenorocit fiinţă din fântână. 
Unul din ei îşi legă o funie peste mijloc şi ţinând 
un felinariu (lămpaş) în mână fú lăsat înlăuntru Acolo 
i se înfăţişa o privelişte înfiorătore: o femeiă zăcea 
intr’un lac de sânge, cu ochii jumătate închişi şi cu 
gura căscată. După mari opintiri isbuti dragonul 
se scotă din fântână pe nenorocita femeiă, care când 
vé$ú lumina $ilei leşina. Fú dusă în spital, unde 
se recrea cu încetul. Se făcu arătare şi ţăranul îm
preună cu mumă sa fură daţi pe mâna judecătoriei 
din Kuttenberg, fiindcă totă comuna îi bănuesce că 
au aruncat pe sărmana femeiă în fântână, unde a 
stat patru (Jile pline de chin.

* (Un p a p ă  f e m e n i n ! )  Ştirile din Budape
sta anunţă, că era gata gata, ca ărăşi să se repe- 
ţăscă caşul, ca să ajungă o femee papă. In se- 
minariul rom. cat. din Calocea îi succese unei ti
nere şi frumóse fete, ca să se înscrie de elev se- 
minarial, având testimoniu de maturitate şi celelalte 
testimonii în regulă. Umbla în haine bărbăteşti şi 
nimenui nu i ar fi trecut prin minte, că e fată, 
decât numai póte după făptură. Câteva 4>le pe- 
trecü în seminariu. Odată învăţând prin grădină 
se intâlnesce cu cardinalul Haynald, ’1 salută, fără 
insă a-i sărută şi mâna, cum o fac de obiceiu şi din 
datorinţă elevii seminariali. Acâsta împrejurare 
făcu pe cardinal să se uite cu mai mare atenţiune 
la mişcările seminaristului, se apropie şi îl esamină bine, 
îi puse apoi mai multe întrebări aspre şi începu al 
dojeni. Impresionat seminaristul s’a dat de gol şi 
luându-o la picior dispárú din seminariu.

* (Un cal seu  mp). Renumitul cal de între
cere „Ormond“ ce l’a vândut ducele Westminster lui 
Don loan Bocan a trecut în tjdele trecute cu va
porul „Elba“ din Anglia la America sudică. Calul a 
fost cumpărat cu 14,000 funţi sterling; cel mai mare 
preţ, ce s’a dat până acum pe vr’un cal.

Bibliografic.
„P r im a  carte de cetire şi sc rie re“ după metoda 

cuvintelor normale de C. Me i s s ne r ,  profesor de 
pedagogie şi director al scólei normale Vas. Lupu 
din Iaşi, şi Victor D o g a r  iu, provisor la liceul 
din Iaşi şi fost revisor scolariu“, este titula unei„cărţi 
ce a apărut la Iaşi in tipografia naţională în anul 
acesta şi a fost aprobată de On Ministeriu din Bu
cureşti.

Cartea este una din cele mai nóue apariţiuni în li
teratura nóstrá pedagogică. La prima vedere se de- 
osebe8ce de alte cărţi de feliül ei la noi mai ales 
prin aceea, că pe primele pagini dela început scri- 
sórea e în colóre albă pe hârtie năgră, întocmai 
precum se face serisórea pe tăbliţa nâgră.

Nu putem sei, dacă modul acesta de a înfăţişă 
la început serisórea elevilor începători este o inven - 
ţiune a dlor autori, căci nu ni o spun, dară întoc
mirea acâsta încă se póte consideră ca o încercare 
seriosă în scopul ameliorării cărţilor nóstre de scolă. 
Am fi dorit, ca colórea albă a hârtiei să fi fost în
locuită prin colóre galbină închisă (Chamois), prin 
caro se cruţă mult vederea elevilor.

Cât pentru metoda, ce în carte se ia de basă 
pentru învăţarea cetirii şi a scrierii, aceea e cea 
mai raţională: este metoda ana  1 i ti  că s i n t e t i c ă  
pe care autorii o numesc, după germani „metoda 
cuvintelor normale“. Noi, dacă găsim un adevărat 
merit pentru acâsta carte, este cu deosebire faptul, 
că cu ea 86 face încercarea de a se familiarisă şi 
învăţătorii din România cu t̂ isa metoda, despre care 
astătji pedagogii, cu forte puţine escepţiuni, nu se 
mai îndoesc de loc, că nu ar fi superioră tuturor 
celorlalte metode.

Noi punem un deosebit accont pe faptul acesta, 
deóre ce nu e de mult, decând şi aici la noi şi mai 
ales în România unii pedagogi susţineau, că deşi 
metoda analitică sintetică póte să fie bună pentru 
alţii, pentru limba nostră însă nu ar fi potrivită. Nu 
va trece însă mult, aşa credem, şi susţinătorii acestei 
păreri eronate încă se vor convinge, că tocmai limba 
română este, pentru care se potrivesce mai bine me
toda a n a l i t i c ă - s i n t e t i c ă

Cum că în adevăr limba română inlesnesce mai 
mult decât alte limbi aplicarea metodei numite, 
acâsta s’a arătat şi continuă a se arătâ Silnic prin 
„Ântâia carte de lectură şi învăţătură“ cu conduc
tor de dl I Pop eseu,  carte, care a apărut în 
prima ediţiune la anul 1870 şi carea este judecată 
de omeni de scolă forte competenţi, ca cea mai bună 
intre cărţile române de feliül ei, (Vetji „Foia diece- 
sană“ din Caransebeş Nr. 39, 40 şi 42 din anul 
1887, şi „George Lazar“ din Bârlad Nr. 10 din anul 
1887 pag. 301 — 303 *).

Revenind la „Prima carte de cetire“ a dlor 
M e i s s n e r  şi D o g a r i  u, pe lângă recunóscerea 
meritului ei, de a fi prima încercare seriosă pentru 
introducerea şi în România a metodei analitice-sin- 
tetice, nu putem a nu relevă şi unele erori, ce 
credem că ar fi bine să se îndrepte la a doua edi
ţiune.

Cea-ce nu ni se pare nimerit în esecutarea me
todei este mai întâiu şi mai întâiu, că drept „cu
vinte normale“ s’au ales şi nisce nume, ce nu sunt 
cunoscute decât póte numai într’un ţinut mărginit
d. e. „holub“, „apar“ etc., pe când cărţile de scolă 
au să introducă pe elevi, în limba înţelâsă şi vor
bită de toţi românii, sau cel puţin de majoiitatea 
lor, şi să nu cultive provincialisme. Apoi ca defect 
trebue să se considere şi acea, că unele figuri prin 
cari se înfăţişâză obiectele ale căror nume s’au luat 
ca „cuvinte normale“, sunt astfeliu esecutate, încât 
nu numai micii elevi, dar chiar şi omenii mari nu ar
sei ce represintă, dacă nu ar ceti numele acelor 
obiecte scrise sub ele. Şi trebue însemnat, că atât 
„cuvintele normale“ cât şi obiectele ce sunt repre- 
sentate prin acelea, precum şi figurile lor, trebue 
să se potă bine cunósce.

Almintrelea nu ar fi observat principiul funda- 
mentalu al metodei analitice sintetice: de a duce 
pe elevi dela cunoscut la necunoscut.

O erőre nu neînsemnată comit dnii autori şi prin 
acea că, precum se vede din precuvântare, dnilornu 
consideră aşa numitele „cuvinte normale“ de acea 
ce ele au se fie: de mijlóce, de substrate menite de 
a fi supuse analisărei, pentru a se scote din ele pe 
rând sonurile limbei. Dnii autori pe pagina primă 
(Jic, că „terminând studiarea cuvintelor normale, 
şcolarii trebue se scie ceti şi scrie“. Dar faţă de 
acelea cuvinte nu póte fi vorbă de nici o studiare. 
Acelea cuvinte, după-ce s’a scos din ele sonurile

limbei, pot să fie şi uitate, deóre ce nu ele sunt lu
crurile principale, ci sonurile şi semnele acestora, 
literile. Făcând o asemănare, am pute 4’CR> că cu- 
vintele normale sunt cojile, în care se află simburii.

Trecând peste alte erori mai mici, vom mai re
flectă încă numai la una şi vom termină. Chiar la 
început în precuvântare se $ice: Cele mai multe din 
abecedarele nóstre sunt lucrate după metoda s e r  ip - 
t o I e g ă forte puţine numai după metoda aşa numită a 
„cuvintelor normale“ sau an al i t ic  o-s i n te  t ică. In 
(jicerea acâsta se repetă cuvântul pocit „ s c i p t o -  
legă, ce constă din două cuvinte stricate, fără de 
nici un înţeles şi care s’a furişat în limba nostră, 
traducându se de unii în mod servil cuvântul ger
man „schreib lese“ şi din acel barbarism s’a for
mat prin derivaţiune un alt barbarism pare că şi 
mai încornorat: cuvântul „scriptolegiă“ în loc să 
se 4>ca „metodă“ l e g o g r a f i c ă “ sau metodădupă- 
care se învaţă cetitul scriind. Dar să uu ne oprim 
la nomenclatura acâsta nefericită, carea sperăm, 
că se va elimină ea singură din limba nostră. Eró- 
rea, ce voim să relevăm aici este, că metoda a n a 
l i t i c ă - s i n t e t i c ă  se consideră de dni i  autori 
ca opusă metodei l e g o - g r a f i c e ,  pecând acâsta 
din urmă nu este decât o metodă întregitore a ce
lei dintâiu, deóre-ce cetirea se póte învăţă şi s’a şi 
învăţat intr’una cu scrierea şi când se procedea dela 
litere singuratice, după anticuata metodă nominală 
(a slovenirii sau literisárii) şi când se procede dela 
sonuri, după metodă fonetică, şi în fine şi când se 
procede dela cuvinte, după metoda analitică-sinte
tică, (vedi Geschichte der Methodik des deutschen 
Volk8unterichtes, tomul II, pag. 400, de Kehr, Gotha 
1879.)

Recensentul cărţii din discusiune, dl C. Dimi -  
t r e s c u  în raportul seu cătră On. Ministeriu din 
Bucureşti susţine, că lucrarea dlor M e i s s n e r  Do
g a r  iu, e superioră încercărilor de pănă acum, fă
cute în limba română, prin faptul, că a pătruns mai 
bine adevăratul scop al acestei metode. Noi, după- 
cum din cele espuse se póte înţelege, nu putem ad 
mite afirmaţiunea acâsta a dlui D i m i t r e s c u ,  şi 
ne am creŞut datori, a semnală în cartea dlor 
Me i s s n e r  D o g a r i u  mai multe scăderi şi erori 
esenţiale, ce derogă mult metodei a n a l i t i c e  sinte
tice şi cari am dori să se îndrepte în interesul în
văţământului şi chiar al d-lor autori. X .

*) Mai cunóscem încă o carte, făcută pentru a repre- 
sentâ metoda analitică-sintetică în România: „Cartea sco- 
lariului incepétoriu“ publicată înaV-a ediţiune la Bucuresci 
iu editura librăriei Ionnifiu, de Basile Har am.  Aşa numi
tele „Cuvinte normale“ în carteaA acésta sunt aprópe tóté 

I luate mai în aceeaşi ordine din „Ântâia carte“ a dlui I. F o- 
I pe s c u ,  şi întrucât dl H a r a m  a făcut vre-o abatere, se 
! póte uşor cunósce, că aceea numai ingreunézá aplicarea me

todei. Dl H a r a m  însă a voit sé apară original! De aceea 
domnia sa nu amintesce de loc de amintita carte română 
după care şi-a făcut plagiatul seu, ci se ascunde în dosul, 
mai multor nume de autori de abcedare, chiar şi străini, 
pentru a nu puté fi controlat. Astfeliu cartea d-lui H a r a m  
deşi e aprobată şi ea de On. Blinisteriu din Bucuresci, rămâne 
o carte într’adevăr de „haram“ cum se (hce pe la noi.

Ca de un c u r i o s  um nu putem să nu facem menţiune 
I aici şi de apreţierile cu totului tot eronate, ce dnii V. Râ- 
; cean,  Gh. I e n ă c h e s c u ,  C. G r i g o r e s c u ,  şi l o a n  
i C r e a n g ă  fac metodei analitice sintetice într’un „Răspuns“
I tipărit în tipografia naţională din Iaşi la anul 1888 şi dat 
j dlui loan P. F l o r a n t i n .  Acelea apreţieri de n6tă, că sus

ţinătorii lor se află în o completă neştiinţă, în ceace pri- 
vesce fiinţa metodei analitice sintetice, şi nu sunt nici de- 
cum demne de ómeni, cari ’şi dau aerul de a discutâ cuşe- 
riositate cestiuni pedagogice în public. Nu întrăm aici in 

I anălisarea acelor apreţieri, pentru a cruţâ pé susţinătorii lor, 
şi ne mărginim a arătâ numai că amatorii de curiosităţi le 

I pot ceti pe paginile 16, 17, 18, ale amintitului „Răspuns.“

Publicaţiune
p e n tru  conclicm area la  a d u n a rea  de contro la  p ro  1 8 8 9 .

Pe basa coinţelegerii avută cu comanda cercu* 
ală de întregire a regimentului de infanterie c. r. 
Nr. 31 adunarea din est-an a reservistilor concediaţi 
pe timp nederminat şi-a reservistilor substituiţi are 
loc în Sibiiu la 1 0 /2 2  Octobre 1 8 8 9 .

Afacerea oficială, la care are sâ-şi aducă fie
care obligat la  contro la  p a su l m ilita r iu , începe la  9  
óre d im in é fa  în  cancelaria  cercua lă  de com pletare, u l iţa  
Scheivis N r . 3 4 .

La adunarea de controlă sunt obligaţi de a se 
înfăţoşâ toţi concediaţii pe timp nedeterminat, re- 
servi8tii şi reservistii substituţi ai tuturor corpurilor 
de trupă, a institutelor armatei stătătore şi a ma
rinei, fără considerare că óre aparţin ei locului de 
petrecere ori petrec aci numai temporalmente; escep- 
ţiune fac aceia, care în acest an au stat în serviciul 
activ, sau au luat parte la instruarea militară sau 
deprinderea periodică în arme.

Obligaţii la controlă, îndreptându se la punctele 
24 — 28, care sunt de a se ceti, ale instrucţiunei pa
sului militar, sunt serios provocaţi spre a apare 
punctuos, deóre-ce tot acela concediat pe timp ne
determinat şi reservist, care rămâne dela adunarea 
de controlă şi care rămâne fără escusare suficientă 
dela con tro la  u lte r io ră  ţ in u tă  în  s ta ţiu n ea  cercu lu i de 
în treg ire  S ib iiu  în  fa lele de 19 , 2 0  şi 2 1  N o vem b re  
va fi tractat după prescrisele militari penali.

In fine se face cunoscut, că conform § 45 punc
tul 4 al instrucţiunei de evidenţă, se vor ţinâ adu
nările de controlă şi în Dumineci şi în sărbători, 
de aceea ţinerea (filelor de controlă odată pentru 
totdeuna statorită, nu póte fi supusă nici unei mo
dificări.

24 Septembre 1889.
M a g is tra tu l.

Loterie.
Sâmbătă în 28 Septembre 1889.

T i m i ş o r a : 28 
Y i e n a :  49

1
48

81 79
12 5

25
«8

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 28 Septembre 1889.

V ie n a
Renta de aur ung. de 6 “/, . ...........................

B .-p e s ta

Galbin . . . . . . . . . 5.67 6.67
Napoleon . « , „ . . 9 48 9.47
100 mareenemţesci . . . . . . . 58.40 58 40
London (poliţă pe trei luni) • ♦ ■ f , . . 119.7Q 119 75
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Nr. 460. [163] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoresci, din comunele mai jos în
semnate din protopresbiteratul gr. or. 
al Haţegului se escrie concurs cu ter. 
minul pănă în 12 Septembre st. v. a. c.

1. Scóla ambulantă din Fizesci- 
Federi afiliată cu Ohaba ponorului — 
cu salariu anual de 360 fi.

2. N u c şo ra , 240 fi., în dumineci 
şi sărbători va avea a ţinâ strană în 
biserică.

3. N a d a s tia  superioră , salariu anual 
210 fi. In dumineci şi sărbători va 
avea a dâ ajutoriu la strană.

4. H u n ied ó ra , cu salariu anual 
200 fi.

5. V alea  sângeorgiu , 200 fi. sa
lariu anual.

6. G rid , salariu anual 200 fi.
7. S â n tă m â r ia  de p e tră , salariu 

anual 120 fi. v. a.
De sine înţelegăndu se, că cuarti- 

rul şi lemnele focale să dau în na
tură pentru menţionatele staţiuni.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi, au a şi trimite cere
rile, instruite conform prescriselor le
gale la subscrisul.

Haţeg, la 12 August, 1889.
In conţelegere cu comitetele parochiale.

loan Raţiu,
protoresb. gr. or.

Nr. 647 [168] g - 3

Concurs repeţit.
Necompeténd nici un individ la 

concursul publicat în „Telegraful ro
mân“ Nr. 81 a. c. pentru ocuparea pos
tului învăţătoresc clasa I dela scóla 
elementară gr. or. română din Sighi- 
şora, se repeţesce acel concurs odată 
pentru totdeuna cu termin de 15 ţlile 
dela publicarea lui cu condiţiunile 
din primul concurs şi salariul:

I. Salariu anual de 300 fi. şi 
adecă:

a) din cassa alodială în rate lu
nare decursive 206 fl.;

b) din repartiţiune dela popor 
74 fi.;

c) lemnele necesare de foc com- 
putate cu 20 fl.

II. Diurne pentru participarea la 
şedinţele reuniunei învăţătoresci dis
trictuale şi despărţămintele tractuale 
5 floreni.

III. Cuartir gratuit în edificiul 
scólei.

Sighişora, 13 August, 1889. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei.
Demetriu Moldovan,

adm prot.

Nr. 195. [184] 2 - 3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor în
văţătoresci dela scólele confesionale 
gr. or. din comunele mai jos însem
nate ale protopresbiteratului gr. or. 
al Albei - Iuliei devenite vacante se 
escrie concurs cu termin pănă la 30 
Septembre a. c.

1. Un post învăţătoresc în pa- 
rochia Geo mal ,  cu un salariu de 
200 fl., care sumă se va solvi jumă
tate din fondul învăţătoresc şi jumă
tate din repartiţiune, cuartir liber şi 
lemne suficiente.

2. Un post învăţătoresc în pa- 
rochia M e t e ş i u  - P o i a n a  şi Gău- 
r eni ,  cu un salariu anual de 160 fl.,. 
din repartiţiune, cuartir liber şi lemne 
suficiente.

Doritorii de a ocupă aceste pos
turi se binevoiaBcă a-şi aşterne con
cursele lor pănă la terminul susindicat 
la oficiul subscris, instruite conform 
Normativului scolariu.
In conţelegere cu comitetele parochiale.

Alba-Iulia, 22 August, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Alcsandru Tordăşan,
protopreabiter.

Nr. 284 [185] 2 - 3
C O N C U R S .

Pe basa aprobărei Venerabilului 
consistoriu archidiecesan din 5 Sep
tembre a. c. Nr. 5878 B. se publică a 
doua oră concurs pentru ocuparea pos 
tului de paroch în comuna bisericâscă 
gr. or. P e t r o ş e n i  de clasa a III a 
în protopresbiteratul Abrudului, cu ter
min de 30 ţlile dela prima publicare

Acest post este împreunat cu un 
venit de 401 fl., specificat in „Telegra
ful Român“ Nr. 78 din 20 Iuliu 1889 v.

Doritorii de a ocupă acest post 
să şi 8ubştărnă concursele lor cu do
cumentele cerute de legile bisericesci 
din vigóre, subscrisului oficiu pănă la 
terminul pus şi să se presenteze în 
parochiă pentru orientare, cu obser
varea §-lui 18 din regulamentul pen 
tru parochii.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental 

al Abrudului.
Abrud, 8 Septembre, 1889.

Romul Furduiu,
protopreabiter ca adm.

Nr. 22 [186] 2—3
C O N C U R S .

Prin încuviinţarea Venerabilului 
consistoriu archidiecesan dto 30 Au
gust a. c. Nr. 5421/B. se publică con
curs pentru întregirea postului de ca
pelan în comuna bisericăscă gr. or. 
T r é m p o e l e  de clasa a IlI-a din 
protopresbiteratul Abrudului cu ter
min de 30 dile dela prima publicare.

Acest post este împreunat cu ju
mătate din următorele venite staverit 
prin comitetul şi sinodul parochial.

1. Dela 30 caşuri boteze â 40 cr. 
şi 10 cununii â 3 fl. pe an fl. 42.—

2. Dela 6 înmormân
tări sub 12 ani â 1—3 fl.,
6 înmormântări preste 12 
ani clasa I â 10 fl,. 6 în
mormântări clasa a II a 
â 8 fl., şi 6 înmormântări
â 6 fl................................... f l . 156.—

3. Dela 240 familii â
30 cr. pe an . , . . . f l . 70.—

4. Venitul dela botezul
Domnului dela fie-care fa-
milie ori 10 cr. şi fuiur, 
ori grâu şi carne . . . f l . 60.—

5. Dela 50 caşuri cu-
nuna anului â 50 cr. şi 30 
fe8tanii â 50 cr. . . . f l . 40.—

6. Dela molitvele pos
turilor şi a prasnicilor şi
dela sfinţirea paştilor şi ser
virea parochului . . . fl. 46.—

7. Dela masle, săruta
tul icónelor şi miruit . fl. 25.—

8. Venitul cimiteriului fl. 15.—
9. Dela casa parochi

ală, care se va căpăta mai
tâ rz iu .............................. fl 30.—

Suma fl. 484.—
Doritorii de a ocupă acest post 

să-şi 8ubştărnă concursele cu docu
mentele cerute de legile bisericesci 
din vigóre la subscrisul oficiu în tim
pul cuvenit la care pot află şi alte 
informaţiuni pentru orientare.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Abru

dului.
Abrud, 2 Septembre, 1889.

Romul Furduiu,
protopresbiter ca adm.

[187] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă
ţătoresci vacante în parochiile mai jos 
însemnate din protopresbiteratul gr. 
or. al tractului Agnita se esciie con 
concurs cu terminul de 15 $ile dela 
prima publicare în foia „Telegraful 
român“.

1. A Iţi na, pentru postul prim 
învăţătoresc un salariu anual în suma 
de 250 fl. şi lemne de foc.

Pentru postul al II-lea un salariu 
anual în suma de 110 fl., şi lemne 
de foc.

2. Ci ncul - mar e ,  pentru pos
tul al II-lea învăţătoresc 100 fl,. cuar
tir şi lemne de foc.

3. Iacobeni ,  cu salariu de 150 fl. 
cuartir şi lemne.

4. P r o s t e a, cu salariu de 150 fl 
cuartir şi lemne.

5. Şoar s ,  cu salariu de 150 fl. 
cuartir şi lemne.

6. Z la gria, cu salariu de 150 fl. 
cuartir şi lemne.

Doritorii de a reflectă la vre una 
din acestea staţiuni au a şi aşterne pe- 
tiţiunile instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral [mai sus menţionat pănă 
la terminul indigitat.

Agnita, 2 Septembre, 1889.
Sabin Piso,

prot.

Nr. 368 [188] 2 - 3
C O N  C U R S .

Deveuind vacante staţiunile învă 
ţătoresci la scólele din comunele mai 
jos însemnate se escrie pentru între 
girea lor concurs cu termin pănă la 
30 Septembre 1889 st. v.

1. Li b o t in, cu salariu la an 
150 fl v. a., ce se plătesoe din repar
tiţiune pre popor.

2. Vă l eni ,  cu leafa anuală de 
120 fl v. a , ce se plătesce din repar
tiţiune.

3. Cupşeni ,  cu salariu anual 
de 100 fl v. a, ce se plătesce din repar 
ti ţiu ne.

Doritorii de a ocupă unul din 
acestea posturi se trimită cererile lor 
concursuale cu documentele cerute de 
legile şcolare din vigóre subscrisului 
oficiu pănă la terminul pus 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 
nocului, în conţelegere cu comitetele 

parochiale respective.
Cupşeni, în 29 August, 1889.

S. Cupşa,
protopresbiter.

Nr. 526 [189] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători diu comunele mai jos nu 
mite se escrie concurs cu termin de 
15 ţlile dela prima publicare.

1. Dobârca, un post cu salariu 
de 200 fl.

2. C u n ţ a, un post cu salariu de 
210 fl.

3. L u d o ş, 2 posturi, fie care cu 
salariu de 200 fl.

Concurenţii î-şi vor adresă cere 
rile concursuale, instruite conform le
gilor in vigóre, subsemnatului oficiu 
ppresbiteral în terminul deschis.

Aleşii, respective instituiţii învă
ţători vor fi obligaţi a ţine strană 
în dumineci şi serbători.

Mercurea, la 5 Septembre, 1889. 
Dela oficiul ppresbiteral al Mercurei.

I. Droc
protop.

Nr. 354. [182] 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea staţiunilor în
văţătoresci vacante în comunităţile bi
sericesci mai jos însemnate din pro
topresbiteratul gr. or. al Bistriţei să 
escrie prin acâsta concurs cu termin 
de 15 (Jile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. In comunitatea Bo r g o  Pr und ,  
pentru un post de înveţătore cu salariu 
de 240 fl. bani, folosirea grădinei 
şcolare în mărime de 1 jugăr 1471°Q 
şi 6 orgii lemne de foc.

2. In comunitatea B u d u ş, pen- 
post de tru un învăţătoriu cu salariu 
150 fl. în bani, cuartir şi un orgiu 
lemne de foc.

Doritorii de a ocupă aceste pos
turi au a-şi aşterne suplicile instru
ite conform legilor din vigóre*în ter
minul sus indicat la 
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Bistriţei.
Borgo Bistriţa, în 28 August 1889, 

In conţelegere cu comitetele parochiale.
Simion Monda,

protopresbiter.

Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi: miszerint a nagyszebeni kir. 
törvényszéknek 1888 évi 6345 számú végre
hajtást elrendelő és a vízaknai kir. járás
bíróságnak 1888 évi 1385 számú kiküldő 
végzése folytán „Albina“ hitelintézet vé
grehajtató részére Moga Atenaszie és társai 
végrehajtást szenvedők ellen 380 frt. o. é. 
töke s járulékai iránt kielégítés képpen 1888 
évi October hó 17-ik napján biróilag lefoglalt 
és 440 frt. becsült ingóságokra a nagyszebeni 
törvényszék 1889 évi 3082 számú végzé
sével a további kielégítési végrehajtást elren
delte. Ennek folytán a vízaknai kir. járásbí
róság 1889 évi 680/889 számú, kiküldő 
végzése folytán az 1881. évi LX. t. ez. 
102. §-a értelmében végrehajtató képviselő 
Írásbeli jelentkezésre a még eddig fen álló 
380 frt. töke, ennek 1888 évi juniushó 
20-dik napjától járó 6°/0 kamatai, s az 
eddig 38 írt. 46 krban megállapított költsé
gek iránt számú végrehajtási jegyzőkönyv 
alapján végrehajtató, foglaltatok s felülfog- 
laltatók javára is, a mennyiben ezek is 
árverég jogot nyertek volna, tekintettel 
az idézett t. ez. 103 §-ára, az árverésnek 
Sorostélyon Aron Georg végrehajtás szenvedő 
lakásán leendő megtartására határnapul 1889 
évi October hó 27-ik napjának délelőtti 11 
órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt 
3 boglya széna, 1 ökörszekér, 18 hektó 
tiszta buza és 150 véka esős kukuricza a 
legtöbbet Ígérőnek, az idézett t.-cz. 108. 
§-ában megállított feltételekjmellett, készpén
zért, szükség esetén a becsáron alól is el
fognak ad atni. Egyszersmind felhi vatnakjmind - 
azok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg
előző kielégítéshez tartanak jogot, hogy el
sőbbségi igénybejelentéseiket a felhozott törv. 
ez. 111 és 112. §§-ai értelmében az árverés 
kezdetéig alólirt kiküldött végrehajtónál vagy 
rásban beadni, avagy pedig szóval bejelen
em tartoznak különben a későbben beadott 
igények a törvényes eljárást akadályozni nem 
fogják

Kelt Vízaknán 1889-ik évi szeptember 
hó 22 napján.

Eichner K ároly,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 3004/889. polg. [197] 1—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék 
által ezennel közzététetik miszerint Báró 
Miske Adélnak beadott kérése folytán Salhó 
község határának általános tagosításának 
megengedhetösége feletti tárgyalásra a ha
tárnap 1889 november 11-re dél utón 
3 órára tűzetik ki Salhó községébe a hely
színére a községi iroda helyiségébe, — ezen 
tárgyaláshoz összes érdekeltek azon figyel
meztetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem 
jelent felek úgy tekintetnek mint a kik a 
tagosításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 szeptember 2-án tartott üléséből.

Incze Domokos, Zöld Gábor,
elnök. jegyző.

Sz. 3005/889. polg. [198] 1—3
Hirdetmény.

Az erszébetvárosi kir. törvényszék által 
ezennel közzététetik, miszerint báró Miske 
Adel által beadott kérés folytán Sáldorf köz
ség határa általános tagosításának megen
gedhetösége feletti tárgyalásra a határnap 
1889 november 11-éred. e. 9 órára 
tűzetik ki Sáldorf községébe a helyszínére 
a községi iroda helyiségbe. — Ezen tárgya
láshoz összes érdekeltek azon figyelmeztetés
sel hivatnak meg, hogy a meg nem jelent 
felek úgy tekintetnek, mint a kik a tago
sításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 szeptember 2-án tartott üléséből.

Incze Domokos, Zöld Gábor,
elnök. jggyxö.

Sz. 3592 polg. [176] 3—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által 

ezennel közzététetik, miszerint Dániel Mihály 
és társainak beadott kérése íolytán Erdőalya 
község határának általános tagosításának 
megengedhetösége feletti tárgyalásra a ha
tárnap 1889 évi November 23-ra 
<1. előtti ÍO órára tűzetik ki, Erdő
alya községébe, a helyszínére a községi 
iroda helyiségébe; ezen tárgyaláshoz összes 
érdekeltek azon figyelmeztetéssel hivatnak 
meg, hogy a meg nem jelent felek úgy te
kintetnek, mint a kik a tagosításba belé- 
egyeznek.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tiporafiei archidiecesan«.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 évi szeptember hó 2-án tartott üléséből. 

Incze Domokos, V. Jakab,
elnök. jegyző.
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